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Програма “Ріст і розвиток людини” складена для підготовки медичних сестер.  

Програма містить три розділи: “Особливості розвитку і функціонування органів і систем у віковому аспекті”, “Психологічний розвиток  

людини в різні вікові періоди життя. Здоров’я батьків і роль планування сім’ї”, “Вплив різних факторів на ріст і розвиток людини”.  

Медична сестра повинна бути підготовлена до багатопрофільної діяльності: медична сестра спеціалізованого терапевтичного, 

хірургічного, педіатричного профілю, медична сестра кабінету сімейного лікаря. Така робота передбачає необхідність знань особливостей 

розвитку та функцій органів і систем організму людини в різні вікові періоди.  



Організм людини не залишається постійним упродовж життя, особливо мінливий він у дитячому віці. Постійно перебуває в процесі 

росту й розвитку, що має певні закономірності на кожному етапі, з притаманними йому морфологічними, фізіологічними, психологічними 

ознаками. Знання особливостей росту й розвитку людини дає змогу здійснювати індивідуальний підхід як до здорової людини, так і в разі 

захворювання, планувати оздоровчі лікувальні заходи.  

  

ОПИС НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ   
            

Найменування показників    

Галузь знань, спеціальність, 

освітньокваліфікаційний 

рівень, форма навчання   
Характеристика навчальної 

дисципліни   

Кількість кредитів - 4  Галузь знань  22 

Охорона здоров’я    елективний курс   

Загальна кількість годин – 120 год.   

Спеціальність  

223 МЕДСЕСТРИНСТВО  

Термін навчання   3 

роки 10 місяців   

Лекції 14 год.   

Кількість аудиторних годин – 42 год.   Ступінь вищої освіти бакалавр   

Навчальна практика 28 год.   

Семінарські -   

Форма навчання:   Самостійна робота 78 год.   



Кількість годин самостійної роботи 

студента – 78 год.   

денна   
Індивідуальні завдання   

Вид контролю:    

залік     

Примітка:    

1 кредит ЕСТS – 30 год.   

  

  

  

  

2. ОЧІКУВАНІ КОМПЕТЕНТНОСТІ, ЯКІ ПЛАНУЄТЬСЯ СФОРМУВАТИ ТА ДОСЯГНЕННЯ ПРОГРАМНИХ 

РЕЗУЛЬТАТІВ   

  

У процесі реалізації програми дисципліни «Громадське здоров’я» формуються наступні компетентності із передбачених освітньою 

програмою: Інтегральна компетентність   

Здатність розв’язувати складні задачі в галузі професійної медичної діяльності або у процесі навчання, що передбачає проведення 

дослідницько-інноваційної діяльності в галузі охорони здоров’я на основі глибокого переосмислення наявних та створення нових цілісних 

теоретичних або практичних знань, умінь і професійної практики та характеризується невизначеністю умов і вимог.  

  

Загальні компетентності (ЗК)  

 ЗК 03. Здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу   

ЗК 04. Здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях   

ЗК 05. Знання та розуміння предметної області та розуміння професійної діяльності  ЗК 

10. Здатність приймати обґрунтовані рішення   

  

Спеціальні (фахові) компетентності   

 СК 01. Здатність застосовувати професійні та правові стандарти в повсякденній професійній практиці.   

СК 08. Профілактична діяльність медичної сестри, направлена на збереження і зміцнення здоров’я, попередження захворювань пацієнта  

та членів його родини.   



СК 11. Здатність проводити медичну реабілітацію з метою відновлення здоров’я населення.   

СК 16. Здатність організовувати та управляти відповідним структурним підрозділом (лідерство та менеджмент).   

  

Навчальна дисципліна «Громадське здоров’я»  забезпечує досягнення програмних результатів навчання (ПРН), передбачених 

освітньою програмою «Медсестринство» першого (бакалаврського) рівня вищої освіти зі спеціальності 223 «Медсестринство», галузі знань 22 

Охорона здоров’я:  

   

 ПРН 5 Здійснювати медсестринське адміністрування.   

ПРН 16 Здатність до точності при здійсненні взаємозалежних професійних функцій (за списком 10).   

ПРН 17 Планувати і проводити профілактичні та протиепідемічні заходи щодо інфекційних хвороб (за списком 11).   

ПРН 18 Організовувати та проводити навчання пацієнтів та членів їхніх родин з медичних питань.   

ПРН 19 Проводити медико-гігієнічну пропаганду.    

ПРН 20 Належно вести відповідну медичну документацію.    

ПРН 22 Здатність до профілактичної діяльності медичної сестри, яка направлена на збереження і зміцнення здоров’я, попередження  

захворювань пацієнта та членів його родини.  

  

Після вивчення дисципліни студенти повинні знати:  складові 

розвитку людини;  

розвиток соматичної та вегетативної нервової системи; 

вікові особливості системи кровотворення; формування 

і розвиток скелету у віковому аспекті;  

основні показники нормального фізичного та психологічного розвитку дитини; 

методи профілактики наркоманії, токсикоманії, алкоголізму; психологічні 

ознаки старіння. Студенти повинні вміти: визначати безумовні рефлекси 

новонародженого;  

виявляти збільшення щитовидної залози у людей різних вікових груп; 

взяти кров для біохімічного дослідження; перевірити гостроту зору 

дітям і дорослим різних вікових груп; провести бесіду про значення 



для здоров’я особистої гігієни; складати та розраховувати раціон 

харчування дітей;  

складати плани заходів адаптації дитини в дошкільному дитячому закладі, школі; 

здійснювати медсестринський процес по догляду за людиною, що вмирає. 

Студенти мають бути поінформовані про:  показники соціального та 

емоційного розвитку людини;  

обмін речовин та енергії в різні періоди життя; періоди 

дитячого віку;  

формування вищої нервової діяльності в різні періоди життя людини; 

клінічні ознаки смерті; шляхи подовження тривалості життя.  

  

СТРУКТУРА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ  

  

№ з/п  Тема  Кількість годин  

Загальний 

обсяг  

Лекції  Практичні 

заняття  

Самостій 

на робота  

  Розділ 1. Особливості розвитку і функціонування різних органів і систем у віковому аспекті  

  Розвиток соматичної та вегетативної нервової системи  

1  Морфо-функціональні особливості основних аналізаторів (зорового, слухового, 

вестибулярного), їх розвиток у різні періоди життя людини Формування вищої нервової  

діяльності в різні періоди життя людини (розвиток умовних рефлексів, вищих психічних 

реакцій,  пам’яті, уваги)   

12  2  4  6  

2  Вікові особливості системи кровотворення (фізико-хімічні, транспортувальні, захисні 

особливості зсідання крові)  

Особливості серцевосудинної системи  

12  2  4  6  

3  Формування і розвиток кістяка у віковому аспекті. Склад кісткової тканини в людей 

різних вікових груп. Проблеми остеопорозу. Формування і розвиток системи виділення в 

12  2  4  6  



людей різних вікових періодів. Особливості регуляції сечоутворення, основні показники  

функціонування нирок  

4  

  

Особливості органів дихання у віковому аспекті: газообмін, зміни показників 

зовнішнього і внутрішнього дихання, структурні і функціональні зміни, регуляція 

дихання. Особливості системи травлення в людей різних вікових періодів: 

порожнинного, мембранного, пристінкового травлення, асиміляція харчових  

інгредієнтів, мікрофлори товстої кишки  

12   2  4  6  

    Розділ 2. Психічний розвиток людини в різні періоди життя. Здоров’я батьків і роль планування сім’ї   

5  Основні умови психічного розвитку дитини раннього, дошкільного та шкільного віку.  

Психологічні особливості підлітків Психологія дорослої людини в різні періоди життя.  

Психологія людей літнього і старечого віку  

18  2  4  10  

6  Анатомо-фізіологічні, психічні  характеристики; емоційний, соціальний, духовний 

розвиток жінок і чоловіків у репродуктивний період. Статеве життя. Сім’я та шлюб, їх 

роль у формуванні  здорової людини   

18  2  4  10  

  Розділ 3. Вплив різних факторів на ріст і розвиток людини  

7    

Вплив різних факторів на ріст і розвиток ембріона і плода, дітей і дорослих різних вікових 

груп: фізичних, хімічних, біологічних, екологічних, а також тютюнокуріння, вживання 

алкоголю, наркотиків та ін  

13  

  

  

1  2  10  

8  Значення гігієнічних факторів у розвитку людини, а саме: повітряного середовища, 

сонячного випромінювання, чинників мікроклімату, ґрунту, води, вібрації, шуму, 

електромагнітних полів. Роль особистої гігієни Роль харчування в різні вікові періоди  

життя  

11   1  2  8  

  Усього   120  14  28  78  

  

5. ТЕМАТИЧНИЙ ПЛАН ПРАКТИЧНИХ ЗАНЯТЬ  

  

№ з/п  

  

Тема  Кількість 

годин  



 Розділ 1.  Особливості розвитку і функціонування різних органів і систем у віковому аспекті  4  

  1. Розвиток соматичної та вегетативної нервової системи    

1  Морфо-функціональні особливості основних аналізаторів (зорового, слухового, вестибулярного), їх розвиток у різні 

періоди життя людини Формування вищої нервової  діяльності в різні періоди життя людини (розвиток умовних 

рефлексів, вищих психічних реакцій,  пам’яті, уваги)     

4  

2  Вікові особливості системи кровотворення (фізико-хімічні, транспортувальні, захисні особливості зсідання крові) 

Особливості серцевосудинної системи  

4  

3  Формування і розвиток кістяка у віковому аспекті. Склад кісткової тканини в людей різних вікових груп. Проблеми 

остеопорозу. Формування і розвиток системи виділення в людей різних вікових періодів. Особливості регуляції 

сечоутворення, основні показники функціонування нирок  

   

4  

4  

  

Особливості органів дихання у віковому аспекті: газообмін, зміни показників зовнішнього і внутрішнього дихання, 

структурні і функціональні зміни, регуляція дихання. Особливості системи травлення в людей різних вікових періодів: 

порожнинного, мембранного, пристінкового травлення, асиміляція харчових інгредієнтів, мікрофлори товстої кишки  

   

4  

   Розділ 2. Психічний розвиток людини в різні періоди життя. Здоров’я батьків і роль планування сім’ї   4  

5  Основні умови психічного розвитку дитини раннього, дошкільного та шкільного віку. Психологічні  особливості 

підлітків Психологія дорослої людини в різні періоди життя. Психологія людей літнього і старечого віку  

4  

6  Анатомо-фізіологічні, психічні  характеристики; емоційний, соціальний, духовний розвиток жінок і чоловіків у 

репродуктивний період. Статеве життя. Сім’я та шлюб, їх роль у формуванні  здорової людини Сім’я та шлюб, їх роль 

у формуванні  здорової людини  

4  

  Розділ 3. Вплив різних факторів на ріст і розвиток людини    

7    

 Вплив різних факторів на ріст і розвиток ембріона і плода, дітей і дорослих різних вікових груп: фізичних, хімічних, 

біологічних, екологічних, а також тютюнокуріння, вживання алкоголю, наркотиків та ін  

2  

  

8  Значення гігієнічних факторів у розвитку людини, а саме: повітряного середовища, сонячного випромінювання, 

чинників мікроклімату, ґрунту, води, вібрації, шуму, електромагнітних полів. Роль особистої гігієни Роль харчування в 

різні вікові періоди  життя  

  

  

2  

  Усього  28  



  

6. САМОСТІЙНА РОБОТА  

  

1 Анатомо-фізіологічні особливості нервової системи у новонароджених. Геронтологічні зміни нервової системи  

2 Геронтологічні зміни зорового та слухового аналізатора    

3 Виховання. Виховання дітей дошкільного, шкільного віку.   

4 Проблеми виховання у підлітковому віці  

5 Геронтологічні зміни опорно-рухового апарату. Проблеми  остеопорозу  

6 Анатомо-фізіологічні особливості надниркових залоз, інсулярного апарату підшлункової залози, прищитоподібних залоз 7  Вікові зміни 

в системі крові  

8 Особливості процесів травлення після переходу на загальний  харчовий раціон  

9 Анатомо-фізіологічні особливості серцево-судинної системи у  новонароджених  

10 Механізм першого вдиху. Зовнішнє дихання новонародженого   

11 Особливості системи травлення у різні вікові періоди.   

12 Проблеми, пов’язані з органами сечової системи  

13 Особливості регуляції сечоутворення, основні показники функціонування нирок  

14 Психологія дорослої людини в різні періоди життя. Психологія людей літнього і старечого віку  

15 Аспекти шлюбу. Роль шлюбу в житті людини    

16 Впив різних чинників на ріст і розвиток ембріона і плода. Хромосомні та генні аномалії  

17 Гігієнічне значення окремих компонентів повітряного середовища. Клімат. Акліматизація  

18 Основи раціонального харчування вагітних і жінок, які 4 годують груддю  

  

  

7. ІНДИВІДУАЛЬНА РОБОТА СТУДЕНТА.  
  

№ з/п  Тема  Кількість 

годин  

1  Медична валеологія та громадське медсестринство  6  



2  Роль правильного вигодовування дітей першого року життя у формуванні здоров’я та профілактиці захворювань  6  

3  Здорова вагітність. Здорова дитина  6  

4  Профілактика рахіту, анемії, гіпотрофії в дітей грудного та раннього віку. Профілактика інфекційних захворювань у 

дітей. Щеплення  

6  

5  Роль раціонального і лікувально-профілактичного харчування у збереженні та зміцненні здоров’я  6  

6  Профілактика бронхіальної астми, гіпертонічної хвороби та ішемічної хвороби серця  6  

7  Профілактика захворювань ендокринної системи.   

  

6  

8  Техніка безпеки та охорона праці.  6  

  Усього   48  

  

  

7. ВИДИ ТА МЕТОДИ КОНТРОЛЮ  

  

Робоча програма навчальної дисципліни передбачає наступні види та методи контролю:   

Види контролю  Складові 

оцінювання  

поточний контроль, який здійснюється у ході: проведення практичних занять, виконання індивідуального завдання;  

проведення консультацій та відпрацювань.   

50%  

підсумковий контроль, який здійснюється у ході проведення іспиту (заліку).  

  

50%  

  

Методи діагностики знань (контролю)  

фронтальне опитування; наукова доповідь, реферати, усне повідомлення, 

індивідуальне опитування; робота у групах; ділова гра, розв`язання ситуаційних  

завдань, кейсів, практичних завдань, іспит  

  

  

8. КРИТЕРІЇ ПІДСУМКОВОЇ ОЦІНКИ ЗНАНЬ СТУДЕНТІВ  

(для   заліку)  

  



Рівень знань оцінюється:   

- «відмінно» / «зараховано» А - від 90 до 100 балів. Студент виявляє особливі творчі здібності, вміє самостійно знаходити та 

опрацьовувати необхідну інформацію, демонструє знання матеріалу, проводить узагальнення і висновки.  Був присутній на лекціях та 

семінарських заняттях, під час яких давав вичерпні, обґрунтовані, теоретично і практично правильні відповіді, має конспект з виконаними 

завданнями до самостійної роботи, презентував реферат (есе) за заданою тематикою, проявляє активність і творчість у науково-дослідній роботі;   

- «добре» / «зараховано»  В - від 82 до 89 балів. Студент володіє знаннями матеріалу, але допускає незначні помилки у формуванні 

термінів, категорій, проте за допомогою викладача швидко орієнтується і знаходить правильні відповіді. Був присутній на лекціях та 

семінарських заняттях, має конспект з виконаними завданнями до самостійної роботи, презентував реферат (есе) за заданою тематикою, проявляє 

активність і творчість у науково-дослідній роботі;   

- «добре» / «зараховано» С -  від 74 до 81 балів. Студент відтворює значну частину теоретичного матеріалу, виявляє знання і розуміння 

основних положень, з допомогою викладача може аналізувати навчальний матеріал, але дає недостатньо обґрунтовані, невичерпні відповіді, 

допускає помилки. При цьому враховується наявність конспекту з виконаними завданнями до самостійної роботи,  реферату та активність у 

науково-дослідній роботі;   

- «задовільно» / «зараховано» D -  від 64 до 73 балів. Студент був присутній не на всіх лекціях та семінарських заняттях, володіє 

навчальним матеріалом на середньому рівні, допускає помилки, серед яких є значна кількість суттєвих. При цьому враховується наявність 

конспекту з виконаними завданнями до самостійної роботи,  рефератів (есе);   

- «задовільно» / «зараховано» Е -  від 60 до 63 балів. Студент був присутній не на всіх лекціях та семінарських заняттях, володіє 

навчальним матеріалом на рівні, вищому за початковий, значну частину його відтворює на репродуктивному рівні, на всі запитання дає 

необґрунтовані, невичерпні відповіді, допускає помилки, має неповний конспект з завданнями до самостійної роботи.  

- «незадовільно з можливістю повторного складання» / «не зараховано»  FX – від 35 до 59 балів. Студент володіє матеріалом на рівні 

окремих фрагментів, що становлять незначну частину навчального матеріалу.  

- «незадовільно з обов’язковим повторним вивченням дисципліни» / «не зараховано»  F – від 1 до 34 балів. Студент не володіє 

навчальним матеріалом.  

  

Таблиця відповідності результатів контролю знань за різними шкалами  

100-бальною 

шкалою  

Шкала за 

ECTS  

 За національною шкалою  

екзамен  залік  

90-100 (10-12)  A  Відмінно  зараховано  

82-89 ( 8-9)  B  Добре  

74-81(6-7)  C  



64-73 (5)  D  Задовільно  

60-63 (4)  E    

35-59 (3)  Fx  незадовільно  не зараховано  

1-34 (2)  F  

  

ПЕРЕЛІК ПРАКТИЧНИХ НАВИЧОК  
1. Визначити безумовні рефлекси новонародженого.  

2. Виявити збільшення щитоподібної залози у людей різних вікових груп.  

3. Провести бесіду з хворими різного віку про організацію харчування при цукровому діабеті.  

4. Виявити затримку статевого розвитку у підлітків.  

5. Визначити пульс у людей різного віку, підрахувати і дати йому оцінку.  

6. Вміти вимірювати артеріальний тиск у дітей і дорослих різних вікових груп, дати йому оцінку.  

7. Взяти кров для біохімічного дослідження.  

8. Допомагати хворим різного віку під час блювання.  

9. Провести промивання шлунка пацієнтам різного віку.  

10. Провести очисну та лікувальну клізми.  

11. Провести внутрішньовенне краплинне введення медикаментів хворим різного віку.  

12. Провести взяття калу для дослідження на яйця глистів.  

13. Надати невідкладну допомогу при гострих отруєннях.  

14. Зібрати сечу для дослідження.  

15. Провести облік випитої, виведеної та введеної рідини.  

16. Вимірювати температуру тіла хворим різного віку.  

17. Перевірити гостроту зору дітям і дорослим.  

18. Перевірити слух людям різного віку.  

19. Виявити зміни з боку хребта у дітей і дорослих.  

20. Складати схеми загартовування дітей.  

21. Проводити масаж і гімнастику дітям різного віку.  

22. Провести бесіду про шкідливу дію тютюнокуріння, наркотиків, алкоголю.  



23. Провести бесіду вагітним жінкам про режим дня та харчування.  

24. Провести бесіду про значення для здоров’я особистої гігієни.  

25. Провести туалет шкіри і слизових оболонок хворим різного віку.  

26. Складати та розраховувати раціон харчування дітей.  

27. Нагодувати хворих дітей і дорослих різних вікових періодів.  

28. Уміти заповнити медичну документацію.  

29. Роздати ліки хворим різного віку.  

30. Організувати прогулянку хворим різного віку.  

31. Розраховувати біологічні ритми людини.  

32. Оцінити психічний розвиток дитини і дорослої людини.  

33. Працювати на посту медсестри.  

34. Провести одягання хворих різного віку.  

35. Провести оксигенотерапію хворим різного віку.  

36. Розробляти комплекс ЛФК відповідно до стану здоров’я людини літнього віку.  

37. Контролювати вплив ЛФК на діяльність життєво важливих органів людини літнього віку.  

38. Здійснювати медсестринський процес по догляду за людиною, що вмирає.   

39. Оцінити розвиток другої сигнальної системи у дітей грудного віку.  

40. Провести бесіду з хворими різного віку про організацію харчування при цукровому діабеті.  

41. Дати інтерпретацію кількісного вмісту еритроцитів у дітей і дорослих у різні періоди життя.  

42. Вказати особливості лейкоцитарної формули новонародженого, дитини віком 5 років, 8 років.  

43. Перевірити дермографізм у пацієнта, інтерпретувати його.  

44. Підрахувати частоту дихання в людей різного віку, дати оцінку отриманим результатам.  

45. Провести промивання шлунка пацієнтам різного віку.  

46. Оцінити обмін речовин та енергії в різні періоди життя.  

47. Знати правила оцінювання нервово-психічного розвитку дитини.  

48. Підготувати хворих різного віку до рентген-урологічного дослідження.  

49. Провести облік випитої, виведеної та введеної рідини. Проводити антропометрію дітей і дорослих, робити інтерпретацію 

одержаних результатів, оцінювати фізичний розвиток за отриманими даними.  



50. Провести бесіду з профілактики порушень зору в людей.   

  

  

ПЕРЕЛІК ПИТАНЬ ДО ДИФЕРЕНЦІЙОВАНОГО ЗАЛІКУ  
1. Вікові періоди життя людини.  

2. Складові розвитку людини.  

3. Періоди дитячого віку.  

4. Особливості харчування дітей віком до одного року.  

5. Харчування людини зрілого віку.  

6. Розвиток соматичної та вегетативної нервової системи.  

7. Вікові особливості системи кровотворення.  

8. Особливості дихальної системи у віковому аспекті.  

9. Особливості системи травлення.  

10. Обмін речовин та енергії.  

11. Особливості сечовидільної системи.  

12. Особливості основних аналізаторів у різні періоди життя.  

13. Формування і розвиток кістяка у віковому аспекті. 14.  Оцінювання нервово-психічного розвитку дитини.  

15. Способи загартовування.  

16. Види і значення масажу.  

17. Основні показники нормального фізичного та психологічного стану дитини.  

18. Характеристика демографічної ситуації в Україні та в області.  

19. Показники соціального та емоційного розвитку людини.  

20. Синдром старіння.  

21. Ознаки старіння.  

22. Форми обслуговування людини літнього віку.  

23. Психологічні ознаки старіння.  

24. Шляхи подовження тривалості життя.  

25. Методи організації медико-соціальної допомоги людям літнього та похилого віку.  



26. Основні етапи смерті.  

27. Клінічні ознаки смерті.  

28. Життєві потреби дитини та засоби їх задоволення.  

29. Особливості харчування дітей віком від 1 до 3 років.  

30. Особливості харчування дітей дошкільного та шкільного віку.  

31. Особливості харчування людей літнього віку.  

32. Особливості нейроендокринної регуляції в процесі росту й розвитку людини.  

  

ЛІТЕРАТУРА  

Основна  

Заремба Е.Х., Шевченко В.М. Медсестринство в сімейній медицині. — К.: Здоров’я, 2001. — 432 с.   

Ріст і розвиток людини. Практикум: навч. посіб. / О.Ф. Гаврилюк, Л.С. Залюбівська. — К.: Медицина. — 2010. — 168 с. 

Ріст і розвиток людини: підручник / В.С. Тарасюк, Н.В. Титаренко, І.Ю. Андрієвський та ін.; За ред. В.С. Тарасюка, І.Ю. 

Андрієвського. — К.: Медицина, 2008. — 400 с.  

Додаткова  

Возіанова Ж.І. Інфекційні і паразитарні хвороби: В 3 т. — К.: Здоров’я, 2001.  

Губенко І.Я., Шевченко О.Т., Бразалій Л.П., Апшай В.Г. Медсестринський догляд за пацієнтом. — К.: Здоров’я, 2000. — 248 с.  

Губенко І.Я., Шевченко О.Т., Бразалій Л.П., Апшай В.Г. Медсестринський процес. — К.: Здоров’я, 2001. — 208 с.  

Еренков В.А. Пособие по педиатрии. — К.: Здоров’я, 2001. — 454 с.  

Ефимов А.С. Энциклопедия семейного врача. — Т. 1, 2. — М., 1992.  

Кудрявцева Т.О. Сестринський процес: етапи, зміст, документація: навчально-методичний посібн. — К.: Здоров’я, 2001. — 96 с.  

  

  


